

# EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca. . . . .	150 pesetas.
Fuera de la capital. . . . .	2 id.
Un semestre, id. id. . . . .	4 id.
Un año, id. id. . . . .	7 id.
Ultramar y extranjero. . . . .	15 id.
Número suelto. . . . .	05 céntos.
Atrasado. . . . .	25 id.

## CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana. . . . .	80 céntimos línea
En tercera id. . . . .	20 id. id.
En cuarta id. . . . .	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

## FRUTA DEL TIEMPO

Lo es esa serie de proposiciones presentadas y que irán presentándose a la resolución de nuestro Ayuntamiento excelentísimo. Y se comprende que principalmente en esta época muestren mayor interés, celo y actividad los nuevos concejales, porque llegan a los bancos del municipio llenos de entusiasmo, movidos por el deseo de reformas y acaso, acaso con el propósito de inmortalizar sus nombres mediante importantísimas mejoras por ellos realizadas y que han de hacerles acreedores al agradecimiento de la ciudad.

Nos parece bien la solicitud de nuestros ediles, nos agrada que haya en la Corporación municipal personas de iniciativa bastante para proponer las cuestiones más difíciles, escabrosas y delicadas; pero nos disgusta y reprobamos con toda nuestra alma, el que estas cuestiones revelen siempre la división y antagonismo que existe en el concejo y el que aquellas iniciativas no se empleen en algo que sea útil y provechoso para Salamanca. Si quisieran tomar en cuenta nuestro consejo, diríamos a algunos de los representantes de la ciudad en el Ayuntamiento, que abandonar ese camino por el que se entraron y dejaron en la calle los rencores y animadversiones que entorpecerán su buena gestión administrativa, si es que tales rencores y animadversiones hierven desgraciadamente en su corazón.

Asuntos hay de vital interés para Salamanca y éstos son los que deben llamar la atención de todos y cada uno de los concejales, pero muy principalmente la de aquellos que por sus circunstancias ó especiales dotes, pueden contribuir en mayor proporción al logro del bien común.

Y puesto que es *fruta del tiempo* la presentación de proposiciones para que sobre ellas resuelva la Corporación municipal, allá va una que ahora nos ha ocurrido y que con aplauso de todos seguramente, pudiera hacer suya cualquiera de nuestros ediles.

«El que suscribe (importa poco la forma) propone al excelentísimo Ayuntamiento el siguiente

acuerdo: Que inmediatamente pase a la Comisión respectiva el expediente sobre construcción de escuelas municipales en esta ciudad al efecto de que, sin más dilaciones, quede terminado dentro del menor plazo posible y puedan comenzarse las obras a la mayor brevedad.»

Parécenos que nadie pondría en duda la bondad de esta proposición y que ni uno solo de los concejales estaría en desacuerdo con sus compañeros cuando fuera sometida a votación.

Y sucedería esto que decimos porque no hay nada tan eficaz para producir la concordia en las voluntades, como la tendencia al bien que se desea, en cuanto es de importancia notoria para el adelanto moral de los individuos y de los pueblos.

La creación de escuelas municipales en Salamanca, no solamente se halla reclamada por la ley y debe ser exigida por la Junta provincial de instrucción pública, como lo ha hecho con otros pueblos mucho menos importantes que la capital, sino que es una necesidad imperiosa y en extremo apremiante para nuestra población.

Véase, en efecto, que apenas si tenemos un solo edificio donde se halle establecida convenientemente una escuela a cargo del Ayuntamiento; nótese que si hay alguno que pueda parecerse a escuela pública, mejor pudieramos decir de él que era un lugar destinado a la corrección de los niños, porque más se asemeja a insano calabozo que a casa de educación; téngase en cuenta, por fin, que para atender nuestro municipio a la obligación de prestar a los pobres la enseñanza necesaria, le es indispensable el servirse de las escuelas particulares que subvenciona, y después de observado todo esto, díganos si verdaderamente no merecía este asunto la preferente atención de todos los Concejales y muy particularmente la de aquellos que en todas las sesiones formulan una proposición, adecuada, cuando más, para la consecución de pueriles satisfacciones.

Y no se nos conteste que el Ayuntamiento de Salamanca carece de recursos para llevar a efecto

la construcción de escuelas, porque si esto es cierto actualmente y en el sentido de que en los presupuestos no hay consignada la cantidad que sería necesaria para obras de esta importancia, también lo es que otros medios proporciona la ley, a más de los ordinarios, para acometer empresas de esta índole y estos medios son los que deben estudiar nuestros concejales para elegir los más adecuados.

En este y otros asuntos de la misma importancia es en los que quisiéramos ver empleadas las iniciativas de nuestros ediles.

## ZOLA EN NUESTRAS COSTUMBRES

El enaltecimiento del crimen y la apoteosis del vicio junto con la prostitución y encanallamiento de los jóvenes bien nacidos, son hechos sociales que están a la vista de todos y dan harto en qué pensar al observador que estudia su origen y considera sus consecuencias. ¿Qué explicación satisfactoria puede encontrarse para tales hechos? Cuando en un pueblo se pierde el sentido moral, que es como la levadura que mantiene sana e incorrupta la masa de todas las inteligencias y de todos los corazones, luego al punto se manifiesta este singular extravío que consiste en llamar bien al mal, belleza a la fealdad; y mezclarse con la turba de los prevaricadores y aun ponerse al frente de todas las depravaciones aquellos mismos que debieran contrastarlas con el ejemplo de su conducta. A tan honda sima de postración no se descende sino por grados y por la acción prolongada de un concurso de causas de diversos órdenes. Nuestro intento es ahora fijarnos en el orden literario en sus relaciones con la vida práctica, siendo verdad unánimemente reconocida que las letras influyen de un modo real y positivo en la esfera social, que las producciones literarias, mayormente la novela y el teatro, obran como un agente eficaz sobre las costumbres.

Sembrar de flores el árido camino de la verdad, recrear el ánimo y enamorar la fantasía con los risueños prismas de una idealidad que nos levanta de la prosaica y desnuda realidad de la vida, embelleciendo por la novedad y con ayuda del ingenio esta misma vida real sin desfigurarla por completo, tal es el oficio de la novela. Naturalísimo es el amor a esta lectura: compréndese fácilmente el atractivo anejo a la novela, y que la ha conquistado tan vivas simpatías en todo género de leyentes; como igualmente se concibe que por la lectura novelesca se engendre en el público un apasionamiento hacia

los héroes de la novela y hacia los cuadros y situaciones que el autor exhibe a nuestra vista. Por eso, si el novelista con el poder de su talento, después de cautivar por la belleza artística, consigue hacer amable la virtud, despreciable y aborrecible el vicio, cumple dignamente su cometido. Acontece en cambio con sobrada frecuencia que la magia de la imaginación y los resortes del ingenio se ejercitan únicamente en halagar las pasiones del hombre, dorando y embelleciendo el mal para hacerse simpático y agradable, vistiendo con hermosos atavíos la corrupción a fin de que a su ánimo se le depare aceptable y graciosa. La consecución de este objeto ha constituido un sistema y una escuela, mas para realizarle no ha sido posible recorrer de una vez todo el camino. Como otros tantos jalones en él situados, fácil nos sería recordar aquí los nombres de distintos novelistas franceses que de un modo gradual han venido trabajando en la misma empresa. Empujándose unos a otros por la ley fatal de su progreso, los primeros son hoy ya mirados como reaccionarios y atrasados.

No bastaba el haber elevado a la prostituta a la categoría de *dama de las camelias* ó de *traviatta* sentimental y elegante, tratando de quitar a ese tipo inmundo el horror que causa naturalmente a toda persona honrada. Era poco haber hecho tolerable y aun puesto en moda la lectura de las escenas atrevidas y desnudas propias de una sociedad relajada en que el amor no significa otra cosa que la desenfadada pasión de la carne. De paso en paso, acostumbrado a estos manjares el paladar de los lectores, se ha llegado a no encontrar novedad ni excitantes poderosos como no sea en la reproducción de lo más abyecto y degradado. El naturalismo materialista pronunció su última palabra, y el encargado de dar vida, forma y autoridad al nuevo engendro literario fué Zola. Habría de caracterizarse la creación de este escritor no tan sólo por la mayor desnudez de sus cuadros y la lubricidad inusitada de las escenas, sino más principalmente por buscar sus tipos idealizados en los más hediondos antros de la sociedad, entre aquellas gentes que se esconden en el cieno de las últimas capas sociales y que por el exceso y deformidad de sus vicios y crímenes parecen haber perdido todo destello de razón y de conciencia.

Zola, corruptor del gusto y de las costumbres, tuvo pronto imitadores que trasladasen a la hermosa lengua castellana las inmundicias de su novela, deteniéndose también a contemplar con delectación el cáncer social y revolver la podredumbre; pero la obra de encanallamiento de las clases cultas no estaba completa, si en unión con estas lecturas no coadyuvaban al mismo fin ciertas reuniones propagadoras del género llamado *flamenco*, en mal hora toleradas apesar

de la notoriedad de sus funestos frutos. Los jóvenes de buenas familias, acostumbrados a la vida de café, pasaron sin violenta transición a las funciones de cante y baile flamenco, y empezaron a familiarizarse con los hábitos, maneras y costumbres de chulos y de chulas, codeándose primero y asociándose después con gentes de mal vivir que a semejantes círculos concurren. Llegó a tenerse por cosa corriente y hasta elegante el que los señoritos se relacionen no sólo con gentes de infima clase, sino hasta con verdaderos criminales, mezclándose en su vida de desórdenes y de crímenes, después de haber tomado de ellos el traje, el lenguaje, las maneras y los gustos. Testimonios muy recientes y ruidosos tenemos de esta verdad de hecho. Y no se diga que un hecho aislado nada significa, porque contestaremos que ni se trata desgraciadamente de un hecho sólo, por más que alguno haya tenido el privilegio de la mayor publicidad y escándalo, sino de muchos, ni de cualquier modo deben mirarse con indiferencia, pues arrancando y dependiendo de un estado social determinado, no podrán menos de repetirse cada vez más en adelante.

La prensa de extraordinario pábullo al mal y mantiene una atmósfera constantemente saturada de envenenadas miasmas. Varias revistas atizan la curiosidad malsana del público con descripciones y grabados de los crímenes más horripilantes. El crimen ha venido a ser el más sabroso y el único argumento de la novela; pero la realidad emula y compete con la ficción y todo ello combinado forma un conjunto que estremece y abate a los unos, solivianta y enloquece a los otros. Tomad en las manos un periódico de los de mayor circulación, y apenas tropezarán vuestros ojos otra cosa que crímenes, en el folletín los inventados por la calenturienta imaginación del novelista, que en su pesimismo gusta de pintar a los hombres poseídos de más hediondas pasiones y peores de lo que son, y en la sección de noticias los verdaderos y sucedidos con que se alimenta la crónica escandalosa del día. Esta literatura del escándalo, sazónada con la pimienta de lo obsceno é inmundo, es la que hoy domina tanto en los salones de la sociedad escogida como en las plazas donde los ciegos con sus coplas entretienen al populacho. Así que, propiamente hablando, ya nadie se escandaliza. La pudorosa doncella no se ruboriza por nada de lo que oiga ó lea, y para los niños no existe ya aquella hermosa y feliz ignorancia de la inocencia.

Si las compañías y las lecturas, todo ello obra de la educación, son las que forman a los jóvenes y los preparan a ser hombres, figuraos qué jóvenes y qué hombres saldrán de esos imberbes mozueros asiduos concurrentes a las sesiones flamencas. Vedlos y reparadlos atentamente; en su rostro y en todo su porte parecen viejos libertinos, avezados a la crápula y la blasfemia. Rodéanles en íntimo contacto seres degradados de uno y otro sexo, cuyo origen y cuyo paradero no es difícil adivinar; se inspiran para sentir y juzgar acerca del suicidio y de todos los crímenes en lo que les dicen *El Motín* y *Las Dominicales*, y su imaginación se exalta y se acalora no tanto con los vapores del *amílico* como con las espeluznantes narraciones *ilustradas* de *Los Sucesos* y *Las Ocurrencias*, lectura que alterna en sus manos con la de los asquerosos abortos del zolismo original ó traducido. Y no es lo más doloroso de este cuadro, lejos de poder tildarse de exagerado, sea todavía un pálido reflejo de la realidad, sino que entre los concurrentes figu-

ren gran número de individuos pertenecientes a familias bien colocadas y respetables por su posición y arraigo.

El orden natural exigía que la buena educación y el buen ejemplo, juntamente con la finura y la delicadeza se difundiesen descendiendo de las clases superiores a las inferiores; así se verifica en toda sociedad bien organizada, y así aconteció en la nuestra hasta que la sacaron de su asiento los vientos de las malas doctrinas. Lo contrario es lo que hoy contemplamos; las heces sociales, que contienen todo lo más envilecido y perverso, suben a la superficie y se sobreponen a todo. Los modernos hábitos como las novísimas lecturas del naturalismo crudo han dignificado a los héroes del vicio y del crimen, y estos son los que dan el tono y la norma a la inmensa mayoría de las personas decentes y honradas. En la general subversión de todas las clases, los hombres a quienes pertenecía ocupar un lugar más elevado, han perdido la dignidad que para conservarse en él se requiere. Ha desaparecido ya aquel decoro de clase, de ilustración y de sentimiento, muy diverso por cierto del orgullo que servía para mantener a los nobles y a los de la clase media a gran distancia de la canalla sin contaminarse con ella. Hoy en esa canalla se cifra lo ideal del gusto y la pauta de las costumbres. A la democracia santa y cristiana ha sucedido la democracia de la chusma. Caminamos a una nivelación social; pero dando el nivel los héroes de lupanar y de garito.

No fué ciertamente escrupulosa ni recatada nuestra literatura clásica en ciertas materias. En nuestra novela picaresca, en nuestra poesía de *valentías* y *guapezas* figuraron tales tipos, pero con sus colores propios y como sombras en el cuadro; a ninguno de nuestros ingenios se le ocurrió quitarles su deformidad natural ni violentar las severas é inmutables leyes de la moral para hacer pasar que bellas, grandiosas ó admirables las fechorías de su vida rucianesca. Además siempre y en todo caso, la malicia entraba por accidente; al lado de las escabrosas situaciones, de las atrevidas pinturas y de las aventuras escandalosas de gente maleante, sabían colocar una acción digna y verdaderamente interesante ó un tipo de belleza moral que no perdía de vista y que daba unidad a sus producciones. Ahora lo que pretenden esos idealizadores de la sociedad y del libertinaje es que sólo se reconozca por bello y por grande, por interesante y deleitoso, lo que lleva el sello de la degradación y de la bajeza moral, proscribiendo en absoluto y apartando sistemáticamente de sus obras todo lo que siempre se ha tenido por bello y por bueno, que lo será siempre a despecho de todas las aberraciones intelectuales y literarias, de todos los trastornos y revoluciones de las sociedades, y que siempre existirá *realmente* por grande que sea la perversión de las criaturas y por extendida que se halle la gangrena del vicio.

Concluamos. Si el culto de lo bueno y de lo bello se abunda en épocas felices de nuestra historia y con la admiración é imitación de lo honesto, de lo perfecto y sublime suavizó las costumbres del pueblo, apasionó é inflamó los corazones de los artistas y arrebató a los espíritus elevados para concebir y ejecutar cosas grandes, por el contrario, no puede darse signo más triste y afrentoso de nuestros tiempos, ni que más al vivo retrate la ruina de nuestro valer y el rebajamiento de nuestra raza, que este dominio y soberanía que en las regiones del arte como en la esfera de las costumbres han alcanzado perversidad brutal y el bárbaro desfreno del vicio y del crimen.

Podemos gloriarnos de una ilustración literaria y de un progreso que conducen directamente al salvajismo por haber apagado en el alma toda aspiración honrada y generosa, todo instinto noble y elevado, y sofocado los más puros afectos restauradores y salvadores del hombre. Mas para entender de este modo el ideal del arte y de la vida, no eran necesarios tantos siglos y tan laboriosos de civilización, si al cabo de ellos habíamos de hallarnos mucho peor que en medio de las tinieblas y horrores del paganismo.

RAFAEL CANO

## BOLETIN RELIGIOSO

Día 17.—*Viernes*.—San Alejo, confesor; San Teodosio, obispo; Santa Marcelina, virgen; San Ennodio obispo y confesor; los santos mártires Esperato, Marzal, Citino, Veturio, Felix, Acilino, Letancio, Januaria, Generosa, Vestina, Donata, Segunda, Jacinto, Teodota y Generoso.

El rezo divino es de San Alejo, con rito semidoble y color libre.

Día 18.—*Sábado*.—Santa Sinfarosa, mártir; Santa Guadalupe, virgen; San Prudencio, Obispo y mártir; Santos Rufilo, Bruno y Materno, obispos; Santa Marina, virgen y mártir; San Emiliano, mártir, y San Filastrio, obispo.

## CRÓNICA

### SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Con un lleno extraordinario, debido sin duda a los rumores de que en nuestro número anterior nos hicimos eco, se celebró la última sesión del Ayuntamiento con la presidencia del Sr. Prieto Lobato y asistencia de los señores López Pérez, Petit, García Polo, Espino, Girón, Fernández del Campo, Fernández Robles, Esteban, Charro, Valhondo, Torres, Iscar, Cáceres, Pozueta, Santos, Veira, Zugarrondo y Rincón.

La sesión no tuvo el juego que el público esperaba, quizá por ser kilométrica el acta de la anterior y durar mucho tiempo su lectura y también porque eran muchos los asuntos que constituían el despacho ordinario. Nosotros suponemos, y con sobrado fundamento, que aparte de todo esto, las proposiciones que según algunos habían de *dar ruido* no se presentarían; porque los concejales a quienes se considera autores de las mismas, no dejan de comprender que es mucho más significativo el desprecio de un pueblo que se ve herido en sus más nobles sentimientos, que no el efímero aplauso de algún demagogo que ignora lo que son y lo que esos sentimientos valen.

La sesión, sin embargo, no careció de incidentes graciosos y hasta ridículos, como veremos.

En el despacho ordinario se da lectura a la consignación de ingresos y gastos formada para el mes actual, en la que resulta un déficit de 9.091 pesetas, y con este motivo sacaron a las tablas el Sr. Petit y el Sr. Zugarrondo la suspensión del cobro de derechos de consumos con arreglo a la tarifa especial, impugnando dicha suspensión el primero, por creer que conduce al Ayuntamiento a la bancarrota y defendiéndola el segundo por considerar el cobro de consumos conforme a la tarifa especial ilegal é ilícito.

Se dió cuenta de un dictamen de la comisión de Hacienda, en el que se propone admitir el encabezamiento por consumos que pretenden los vendedores de leche siempre que satisfagan por este objeto la cantidad de 20.000 pesetas. Impugnado por Veira este dictamen, resultó aprobado por mayoría, habiendo votado en contra Zugarrondo, Veira, Rincón, D. Paulino y Valhondo.

Seguio a esto una discusión entre el Sr. Torres y el Sr. Zugarrondo con motivo del medio propuesto por la comisión a que pertenece el primero, para hacer efectiva una cantidad que Antolina Pedraz adeuda al Ayuntamiento por consumos. El Sr. Torres, defendiendo el dictamen de la comisión, dice que está inspirado en la equidad, y que es el medio de que el Ayuntamiento pueda hacer efectiva la deuda origen del dictamen. El señor Zugarrondo replica con marcada ironía que alaba ese espíritu de caridad que reina entre los señores de la comisión, pero que es impropio en el asunto que se discute. Al hablar de *caridad*, una parte del público prorumpió en risas y muestras de aprobación, y es porque lo mismo al Sr. Zugarrondo que a los que le aplauden no les gusta la palabra *caridad*, que expresa una virtud sublime que ellos no entienden; es, por lo visto, para ellos más sonante el término *filantropía*, tan exótico y retumbante como vacío é falto de sentido; pero es claro, con él pretenden los hombres de pró, de progreso, de *espíritu fuerte*, de *altas ideas*, etc., etc., usurpar a la Caridad los frutos que legítimamente le corresponden: por eso hace reír a los *filántropos* una palabra que tan dulcemente suena en los oídos de quienes entienden lo que significa.

También excitó la hilaridad de cierta parte del público la palabra *crisis* lanzada por Veira al Sr. Girón cuando éste, con mucha oportunidad, pedía que se cumpliera el reglamento con motivo de un *hecho consumado*, según el Sr. Zugarrondo. Mucha gracia nos hizo la teoría del Sr. Zugarrondo. O nosotros no lo entendemos, ó este señor no sabe lo que son hechos consumados. En primer término, todo hecho al serlo está ya consumado, porque nosotros no hemos visto nunca hechos sin consumir. Acaso los haya visto el Sr. Zugarrondo. Nosotros lo que vemos es que el moderno concejal es partidario de la moderna y absurda teoría de los hechos consumados.

Para terminar el examen crítico de la última sesión del Ayuntamiento, diremos que el Sr. Alcalde abandonó nervioso la presidencia cuando no debía, que le sustituyó el Sr. García Polo para no hacer nada y pasar mal rato, y por último, como ya lo hemos hecho notar en estos apuntes, que la ironía está en alza y ella será la causa de muchas discusiones inútiles y de personalidades, siempre odiosas.

Vamos a permitirnos dar un consejo al bueno de D. Matías.

¿Quiere usted, señor Alcalde, evitarse disgustos y hacer que los señores concejales tengan respeto a la campanilla presidencial? Pues muy sencillo: cuando note usted que algún parlamentarista de los de *congreso chico* tiene ganas de lucirse y llamar la atención, le hace usted medir el valor de las palabras que en su peroración emplee; cuando oiga V. que se presentan proposiciones a nombre de una *honrada minoría*, da usted un campanillazo y antes de seguir el orador le hace usted entender que todos los señores concejales de *mayorías* y *minorías* son igualmente honrados dentro del Ayuntamiento; cuando vea usted que el orador emplea palabras irónicas, motivo muchas veces de inútiles discusiones, da usted un campanillazo y antes de que siga la perorata le hace usted *tragar* aquellas palabras (permítame usted lo vulgar de la frase), y cuando note usted que la discusión degenera en diálogo, dá usted un campanillazo y la corta usted de raíz. Si usted no tiene energía para obrar así, tenga usted paciencia, señor, y dispóngase a presenciar sesiones en que, como la última ele-

brada, no quede la autoridad presidencial en el sitio que le corresponde.

REVISTA DE LA PRENSA

En Játiva ha tenido lugar una velada literaria (?).  
Organizada por librepensadores. Y presidida por la mismísima República y sus dos apóstoles Villacampa y Garibaldi.  
Los tres en lienzo, por de contado. Y claro que comenzó el acto tocando la *Marsellesa*, y concluyó con lo mismo por no variar.  
¡Qué monotonía!  
De seguro que se entusiasma *La Libertad*.

Los *veladores literarios*, es un decir, se preparan convenientemente para la fiesta del librepensamiento, reuniéndose para comer y beber en grande, porque debe ser máxima del *pienso libre* la de no discurrir si el estómago está desocupado.

Y después de *animados*, comenzaron los brindis.

Muy curiosos, por cierto. Uno de los oradores pedía el triunfo de la revolución para convertir los templos en logias de la masonería y clubs del librepensamiento.

¡Bah! una inocentada, que diría *La Libertad*.

Porque los masones son seres inocentes y del todo inofensivos.

Puestos en *vela los liberatos*, y valga la frase, cada cual echó su cuarto a espadas.

Pero todos jugaron a la misma carta, como era de esperar.

Que el catolicismo es un cadáver infeccioso, que la Iglesia resulta una planta venenosa, que los curas por aquí, que los frailes y jesuitas por allá, que los misterios, los Santos y Jesús... que Noé, Abraham, Moisés, etcétera... con otra porción de blasfemias y necedades fueron las que allí barbotaron aquellos *regeneradores*.

Por supuesto, que no faltaron los correspondientes gritos de ¡viva la Republica!

¡Qué alegrillos se le han puesto los ojos a *La Libertad*!

Y ya que hemos nombrado al periódico de la calle de Sorias, no queremos omitir nuestro acostumbrado saludo al *emborrador*.

Que é um rapaz ó mais redondamente portuguez que deu ó século.

Y que se ha enfadado con nosotros sin razón.

Hasta el extremo de llamarnos *galegos andaluces*.

Y curros.

¿Han visto ustedes qué descortésia?

Adios, *gracioso*!

Aguarda un momento: se me olvidaba.

Di á tu Dulcinea, la moza del pimiento, que no pase penas por si llegaran á enterrarla donde nosotros.

Será fielmente cumplida su voluntad en este punto.

Y la *arrojarán* donde ella guste.

Otra cosa, y perdona.

En eso del general Melguizo, no has dado en el clavo.

Sin duda porque no te conviene.

Y haces bien: que es posible se te resbalara el martillo.

Y seguramente quedabas con los dedos magullados.

Hasta el lunes, *zahorí*.

Si Dios quiere ¿sabes?

*El Adelanto* sigue sin novedad. No ha vuelto á tener ningún ataque de... bilis.

Sólo se le ocurre decir que nos admiramos con los *titeres* del nuevo Mesmer, como los *charros* con los fuegos de la Alamedilla en las noches de feria.

Y nos promete más *titeres* para que nos divertamos.

Bueno, hombre, bueno; ¿pero qué le parece á Crotonillo de la intrusión de este aficionado al hipnotismo?

El quisicosero del *periodiquín*, llama á nuestra publicación, periódico cleri-joco-sério.

¡Pícara envidia!  
El *dominguero*, en cambio, no sirve para ninguna de estas cosas.

Porque Dios no ha querido concederle las facultades necesarias para ello.

O porque él las emplea mal, ó no sabe usar de ellas.

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma.—I. Su Santidad el Papa.—Francia.—II. Choque de trenes.—III. El atentado contra Monsieur Carnot.—Inglaterra.—IV. Un rasgo de amor conyugal del Emperador de Alemania.—Guatemala.—V. La insurrección.—Portugal.—VI. La crisis monetaria.

I. Su Santidad el Papa continúa gozando perfecta salud. Recientemente ha dado su asentimiento al matrimonio del Príncipe Fernando de Bulgaria con la Archiduquesa María Dorotea, ferviente católica y autora de una obra titulada *Vida de los apóstolos esclavos Santos Cirilo y Methodio*.

Muy en breve y por virtud de este matrimonio, Bulgaria, país musulmán casi en su totalidad, va á ser regido por una familia defensora ardiente del catolicismo.

II. En las últimas horas de la noche del 12, un error del guarda-aguja de la estación del Norte de París, hizo cubrir el disco, obligando al tren de Lille á detenerse en el túnel que existe á doscientos metros de la estación.

Cuando este tren estaba esperando vía libre, llegó por la misma en que se hallaba parado el tren de lujo de Calais, y su maquinista no vió los faros del de Lille hasta que estaba á corta distancia, no siendo posible hacer otra cosa que cargar frenos y disminuir velocidad.

Al choque, la máquina hizo saltar el furgón de cola sobre un departamento de segunda; cayeron todos los cristales de las ventanillas; se apagaron las luces y se sembró la más terrible de las confusiones, pues la gente que quedó ileso se arrojó á la vía, y corría atropellándose por la oscuridad del túnel con grave riesgo, puesto que en aquella hora y por los demás ramales circulaban muchos trenes.

La catástrofe ha producido las siguientes víctimas: una mujer muerta por la varilla de la red del vagón de segunda sobre que cayó la máquina; quince heridos graves, entre los que se cuenta el esposo de la desgraciada antes referida y diez contusos ó heridos leves.

III. El día 13 se inauguró en París la nueva avenida de la República, que, según Mr. Carnot, «es simbólica por su nombre y por el lugar que ocupa en la población. Será la vía sacra de la capital.»

Cuando el presidente de la república recorría la nueva avenida, que mide cuatro kilómetros de longitud, y cuando vitoreado por la multitud se le ofrecían de todas partes coronas de laurel, de entre un grupo de más de trescientas personas, salió un hombre que disparó un revólver de bolsillo en el mismo momento en que Carnot contestaba con afectuosos saludos los gritos de alegría de aquellos hombres.

El que disparó añadió al acto estas palabras: «Con este demoestro que aún restan Bastillas por derribar.»

Este inesperado accidente produjo la natural confusión, si bien se calmó cuando se supo que el alborotador estaba en poder de la policía y padecía de enagenación mental.

El presidente ha recibido multitud de felicitaciones.

IV. Una de las condiciones que hacen más simpático á Guillermo II es, sin duda, el acendrado cariño que demuestra á su esposa.

Una nueva prueba acaba de valerle el aplauso del pueblo de Londres. Habíanse ya despedido los Emperadores y ella marchaba de incógnito á Felistore, donde se encuentran los hijos de los augustos monarcas.

Muy próxima ya la hora de la salida del tren, Guillermo II sintió vivos deseos de

volver á ver á su dulce compañera, y atravesando la ciudad á toda prisa, llegó á la estación de Liverpoolstreet con la sorpresa de la muchedumbre que esperó impaciente á saber el motivo de la llegada. La emperatriz dió un grito de alegría y se sonrió adivinando el único objeto de su esposo á quien abrazó con efusión.

La concurrencia vitoreó entusiasmada á Guillermo II.

V. La república de Guatemala siente los efectos de una guerra civil.

Los descontentos reunidos en las montañas de Queratumango se preparan para un ataque formal, asegurándose que el general Barillas, presidente de aquella república, pretende huir.

VI. Los Bancos del Norte han garantizado al de Portugal, y se han puesto en circulación los billetes de 2500 reis, aliviándose así la crisis monetaria.

S.

NOTICIAS

Dice nuestro apreciable colega *La Región*:

«Hemos tenido ocasión de ver que el asunto de la Alcaldía, no ha entibiado las buenas relaciones existentes entre el Director de *EL CRITERIO* y el Diputado á Cortes por Salamanca.»

Prescindiendo de que en el asunto de la alcaldía, ni nuestro Director, ni nadie en su nombre, ni con su autorización hiciera lo que supone *La Región*, es evidentemente cierto que no se han entibiado, en poco ni en mucho las buenas relaciones que median entre el Sr. Lafuente y el Sr. Girón. Nacieron éstas el año 1885, cuando la epidemia cólera aquejaba á nuestra ciudad y el Diputado por la capital era Alcalde y el Director de *EL CRITERIO* tenía á su cargo el Registro civil, y ambos trabajaban unidos por aliviar en la medida de sus fuerzas la pública calamidad.

Las amistades que nacen en las desgracias no las deshacen las insidias.

Infracción de un bando reciente.

Ayer, con escándalo de todas las personas que paseaban por San Vicente, frente á las Salas Bajas, vimos dos hombres desnudos, *in puribus naturalis* entre las muchas mujeres que á orillas del río se ocupaban en lavar ropa.

Alguien debió llamarles la atención sobre tamaña desvergüenza, pero ellos con burlona sonrisa se mofaban de la advertencia, mientras se cubrían con la camisa.

¿No podría el Sr. Alcalde averiguar quién eran los que así se burlaban de sus órdenes, con escándalo del público, é imponerles el correctivo que merezcan?

Acaso ese empleado de consumos quien ocupa la garita de San Vicente, pudiera poner en la pista al Sr. Alcalde si desea corregir el abuso.

Bien informados de los hechos, podemos asegurar á nuestros lectores que no es exacta la noticia dada por un periódico local referente á que en uno de los pasados días fueron tantas las personas que acudieron á cambiar billetes á la sucursal del Banco de España en esta ciudad, que fué preciso formar cola para hacer con orden referido cambio.

Lo que ocurrió fué precisamente lo contrario: en aquel día acudieron varios compradores y otras personas á depositar cantidades de consideración en el Banco y fué preciso establecer turno para hacer las operaciones. El cambio de billetes no se elevó en aquel y siguientes días á mayor suma que la de ordinario.

Aún no se ha devuelto por la Dirección de Administración local el presupuesto de la Diputación provincial para el ejercicio corriente.

Convenía que en el Ministerio de la Gobernación hubiera más actividad para el despacho de estos expedientes, cuyo retraso origina siempre dificultades en la buena marcha administrativa, haciendo imposibles los pagos y cobranzas.

Se nos dice que una Comisión del Ayuntamiento ha solicitado ó piensa solicitar de la permanente de la Diputación que se le conceda la banda de música de las Casas de Misericordia para que en las noches de los jueves y domingos y durante los días de la próxima feria de Septiembre amenice alguno de los paseos de la población.

Si la noticia es cierta, ya puede estar más tranquilo *El Adelanto* respecto á nuestro progreso material.

El día 26 de este mes se verificarán por segunda vez elecciones municipales en los pueblos de Encinasola de los Comendadores, Santos (los), Sepulcro-Hilario, Sotoserrano y Fuentes de Oñoro, por haber sido declaradas nulas las que tuvieron lugar el día 10 del pasado mes de Mayo.

Nuestro querido compañero el Sr. García Revillo ha recibido el premio que la Serenísima Sra. Infanta D.<sup>a</sup> Isabel de Borbón concedió para el certamen que en honor de Fray Luis de León se ha de celebrar en esta ciudad en el próximo Septiembre.

Dicho premio consiste en una preciosísima pluma de oro y pedrería que es una verdadera joya de arte, colocada en elegante estuche de terciopelo.

Hemos leído en un periódico local que el Señor Gobernador civil de la provincia ha dado órdenes terminantes á los agentes de su autoridad para que le denuncien á los blasfemos, á fin de castigarles con la multa de una á cincuenta pesetas.

Muy bien, Señor Gobernador: duro con los que profanan el santo nombre de Dios.

Ha regresado á esta capital, el señor Provisor de esta diócesis, D. Ramón Barberá.

En breve saldrá con dirección á Bilbao nuestro Rvdo. Prelado. Ilmo. Sr. D. Tomás Cámara y Castro, acompañado del señor Secretario de Cámara.

Hace unos días tomó posesión de la cátedra de griego, para que fué nombrado, el Doctor D. Félix de Unamuno.

El sábio Cardenal Fray Ceferino González se halla en Estelá (Navarra), donde ha ido con objeto de reponer su quebrantada salud.

Ha llegado á esta ciudad, acompañado de su Mayordomo, el Excmo. Sr. D. Tomás Ballestá y Cambeses, Obispo de Zamora.

Anteayer se encargó interinamente de la alcaldía de esta ciudad, el primer teniente alcalde Sr. Murga, por ausencia de don Matías Prieto.

Parece ser que tardaremos todavía algún tiempo en tener síndico propietario en nuestro Ayuntamiento. Y la razón, según se nos ha dicho, es que no se conforma uno de los concejales á quien agrada el cargo con todo lo que no sea nombrarle á él. La mayoría de sus compañeros no se halla dispuesta á darle gusto, porque entienden que debe ser preferido uno de los Abogados que hay entre los nuevos ediles. Y esto es lo racional.

Se están confeccionando en la casa-hospicio de esta ciudad los nuevos trajes que usarán el Conserje, ugieres y portero de la Diputación provincial. Taita les hacían.

Parece cosa cierta que los Sres. Cáceres y Petit han presentado al Ayuntamiento las renuncias de sus cargos y que en una de las próximas sesiones se dará cuenta de ellas á la Corporación municipal. ¿Si tendremos pronto otras elecciones?

El día 20 de este mes da comienzo ante el Jurado la vista de la célebre causa llamada de la carbonera. La Sala de la Audiencia ha dispuesto enviar á cada uno de los periódicos locales una autorización para que cualquiera de sus redactores tome asiento en el lugar destinado á la prensa, evitando de esta manera el que sean ocupados por personas extrañas. Se han hecho fotografías de los procesados con el objeto de ser reproducidas por un periódico de Valladolid.

Son defensoras en citada causa las señoras Sánchez Mata, Barco y Huebra.

Ayer tarde estuvo á punto de producirse una cuestión personal entre un Diputado á Cortes y uno de los Concejales de nuestro Ayuntamiento. Se evitó gracias á la intervención de algunas personas. Ignoramos los motivos que pudieran dar origen al disgusto.

Hállase gravemente enferma de una pulmonía la hermana política del Decano de la Facultad de Derecho, D. Manuel Herrero Sánchez. Descómosle alivio y completa curación.

La ausencia del Alcalde D. Matías Prieto obedece, según un periódico local, á que el Presidente de nuestro Ayuntamiento gestiona en Madrid el que se le admita la dimisión del cargo que ejerce y cuya dimisión está resuelto á presentar.

Concurridísima ha estado la misa de comunión que en la capilla del Carmen ha celebrado esta mañana el Rvdo. Sr. Obispo de la diócesis. Han sido muchísimas las personas que se han acercado á la sagrada mesa, demostrando así su devoción á la Santísima Virgen del Carmen.

La comisión de obras de este Ayuntamiento visitó ayer las antiguas ruinas de San Vicente y terrenos contiguos, á fin de proponer á la Corporación municipal lo que proceda y cortar así los abusos que en aquellos sitios vienen cometándose.

Parece ser que varios vecinos de los barrios de los Milagros, se habían distribuido amigablemente aquel terreno y existen ya cimientos en la mayor parte de las divisiones y en algunas casas de detestable aspecto y condiciones higiénicas.

# SECCION DE ANUNCIOS

## BAÑOS DE CALZADILLA

Provincia de Salamanca, partido de Ledesma

Su agua sulfurado-sódica, sulfhídrico-azoadada, con una temperatura de 31° centígrados, tiene aplicación y surte excelentes resultados en el tratamiento del *herpetismo*, *escropulismo*, *reumatismo* y estados *catarrales*, siendo eficazísima para curar todas las *afecciones cutáneas*. Temporada oficial, de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Las muy buenas é higiénicas habitaciones, así como la fonda y baños, son á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas. El coche que hace el servicio diario y directo sale de Salamanca á las nueve de la mañana y de los Baños á las cuatro de la tarde, por precio de 4 pesetas asiento. Está á cargo de Raimundo del Rey y la Administración en Salamanca, calle de Sordolodos, Parador de la Esperanza.

## LA BIBLIA Y LA CIENCIA

ÚLTIMA OBRA

DEL

EMMO. CARDENAL GONZÁLEZ

Dos volúmenes, 13 pesetas; en la librería de Hernández, Rua, 4, Salamanca.

## Se arrienda

una casa de reciente construcción, con todo género de comodidades, en la plazuela de San Justo, de esta ciudad.

Su dueño dará razón, en la calle de Zamora, número 37.

## PAJA DE MAIZ

Á 11 REALES ABROBA

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

## SE VENDE

una casa en la calle de Varillas, número 20, de nueva construcción. El dueño de la finca rebaja 7.000 pesetas del precio que le está toda ella, al contado ó á plazos. En la misma darán razón.

## BENITEZ

Sotanas de verano en telas preciosas de más vista y duración que el merino, á 35 pesetas.

Manteos, balandranes y todo lo concerniente al clero.

ESTAFETA, 15 Y 17

JUNTO AL PALACIO EPISCOPAL

## BAÑOS DE MAR EN CASA

Sales marinas del Cantábrico en paquetes de un kilo con algas para un baño, precio módico.

PADECIMIENTOS DE ESTÓMAGO, se curan con los acreditados Bolos antigastrálgicos del Doctor en Medicina y Farmacia

**DON FELIX MARTIN**

CAJA DIEZ REALES

DEPÓSITO, DROGUERÍA Y FARMACIA

PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NÚM. 38, SALAMANCA

## Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

### HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZÁLEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

## ATENEOSALMANTINO

### COLEGIO DE NIÑOS DE DON MANUEL DURÁN

Desde este día quedan abiertos repastos de todas las asignaturas de segunda enseñanza para los alumnos que hayan de examinarse en los extraordinarios del próximo Septiembre.

Salamanca 15 de Junio de 1891.

El Director,

**Manuel Durán.**

## NOVELAS DEL P. GOLOM

Por un piojo.--Juan Miseria.--Pilatillo.

Se venden en la librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

Se vende un piano de mesa. Para tratar, en la imprenta de este periódico. Se dará barato.